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การเคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 
การเคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 

  เราได้ศกึษาการเคลือ่นท่ีของวตัถใุนแนวเส้นตรง  การเคลือ่นท่ีในแนวโค้ง ( โพรเจกไทล์
และวงกลม )มาแล้ว ในหวัข้อนีจ้ะศกึษาการเคลือ่นท่ีแบบสัน่และแบบแกวง่ เช่น การสัน่ของสายกีตาร์  
การสัน่ของสปริง  การแกวง่ของลกูตุ้ม  การแกวง่ของช่ิงช้า  วตัถเุหลา่นีจ้ะเคลือ่นท่ีกลบัไปกลบัมาซ า้ทาง
เดิมหลายครัง้ โดยขณะเคลือ่นท่ีออกไปถึงต าแหนง่หนึง่ ก็จะหยดุชัว่ขณะ แล้วก็จะเคลือ่นท่ีกลบัไปสูอี่ก
ทางหนึง่ และเม่ือถึงอีกต าแหนง่หนึง่ ก็จะหยดุชัว่ขณะแล้วเคลือ่นท่ีกลบัไปอีกทางหนึง่ และเป็นอยา่งนี ้
หลายครัง้จนในท่ีสดุ ก็จะหยดุเพราะมีแรงต้านการเคลือ่นท่ีตลอดเวลา ดงัรูป 1.  โดยเรียกการเคลือ่นท่ีแบบ
นีว้า่ การเคลือ่นท่ีแบบสัน่      ( oscillatory  motion ) 

 
 
 
             
            
 

รูป 1.  การเคลือ่นท่ีแบบสัน่ 
 

การเคลือ่นท่ีใดๆ ซึง่เคลือ่นท่ีกลบัไปกลบัมาซ า้ทางเดิม  โดยผา่นต าแหนง่สมดลุและคาบของการ
เคลือ่นท่ีคงตวั เรียกวา่ การเคล่ือนแบบพีริออดิก  ( periodic  motion )   หรือ  เรียกว่า การเคล่ือนที่
แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย ซึง่เป็นการเคลือ่นท่ีแบบพีริออดิกอยา่งหนึง่ท่ีมีคา่ความถ่ีคงท่ีแนน่อนคา่เดียว 
เรียกยอ่ๆวา่ SHM   ( Simple Harmonic Motion ) 

ปริมาณต่างๆ ที่ส าคัญของการเคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย  ( SHM ) คือ 
 1.  แอมพลิจูด  ( Amplitude , A )  คือ ขนาดของการกระจดัของวตัถท่ีุวดัจากต าแหนง่สมดลุถึง
จุดปลายทัง้สองข้าง  ซึง่มีคา่มากท่ีสดุและมีคา่คงท่ีเสมอ 
 2.  คาบ  ( period , T )  คือ  ช่วงเวลาที่วตัถเุคลือ่นท่ีครบหนึง่รอบ  มีหนว่ยเป็นวินาทีตอ่รอบ 
หรือ วินาที 
 3. ความถี่ ( frequency , f  )  คือ  จ านวนรอบท่ีวตัถเุคลือ่นท่ีได้ในหนึง่หนว่ยเวลา มีหนว่ยเป็น
รอบตอ่วินาที หรือ เฮิรตซ์ ( Hz ) 
 การกระจดัทาง  X   ในรูปฟังก์ชนัของเวลา t ของ SHM  โดยทัว่ไปเขียนเป็นสมการได้เป็น 

    x = xm cos ( t +  )   ………………   ( 1 ) 

 ซึง่ xm  ,    และ   เป็นคา่คงตวั 
 Xm เป็น การกระจัดสูงสุด  คือ  แอมพลจิูด 

    เป็นความถี่เชิงมมุ หรือ อัตราเร็วเชิงมมุ  คือ มมุท่ีกวาดไปได้ในหนึง่หนว่ยเวลา 

   เป็น เฟส  ( phase ,   )  คือ  คา่ต าแหนง่เร่ิมต้นของการเคลือ่นท่ีซ า้ทางเดิม 

การสัน่ของสายกีตาร์ 

การสัน่ของสปริง การแกวง่ของลกูตุ้ม 
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การเคลือ่นท่ีของวตัถใุนลกัษณะนี ้จะเป็นรูปไซน์หรือโคไซน์ ขึน้อยูก่บัคา่    เร่ิมต้น เช่น  

  จากรูป ก คา่    เร่ิมต้น คือ   
2


  ก็เป็นรูปไซน์ 

เม่ือเทียบกบัสมการ ( 1 )  

  x = xm  cos ( t  + 
2


 ) 

จะได้  x = xm  sin t    รูปไซน์ 
 

จากรูป ข คา่    เร่ิมต้น คือ  0  ก็เป็นรูปโคไซน์ 
เม่ือเทียบกบัสมการ ( 1 ) 

  x = xm  cos ( t + 0 ) 

จะได้  x = xm  cos t    รูป
โคไซน์ 
 ดงันัน้การเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย จึงอาจจะเขียนได้ในรูป 

  x = A sin t        , เม่ือ    xm  =  A  ( การกระจดัสงูสดุ  คือ  แอมพลจิูด ) 
สรุปได้วา่   ส าหรับการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย  คือการเคลือ่นท่ีซึ่งมีการกระจดัเป็นฟังก์ชนัของ
เวลา และเป็นฟังก์ชนัรูปไซน์ หรือ เป็นฟังก์ชนัรูปโคไซน์ 
การเคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายเทียบกับการเคล่ือนที่เป็นวงกลม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูป 2.  การฉายแสงผา่นวตัถุท่ีเคลือ่นท่ีเป็นวงกลม ปรากฏเงาบนฉากเป็น SHM 
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 ถ้าน าดินน า้มนัก้อนโตพอเหมาะ  ติดไว้ท่ีขอบวงล้อกลมหรือแผน่ไม้วงกลมซึง่หมนุได้คลอ่งในแนว
ระดบั เม่ือหมนุวงล้อให้มีอตัราเร็วสม ่าเสมอ  ดินน า้มนัจะเคลือ่นท่ีในแนววงกลมด้วยอตัราเร็วสม ่าเสมอ
ด้วย  เม่ือฉายล าแสงขนานในแนวระดบัไปท่ีดินน า้มนั ดงัรูป 2.  เงาของดินน า้มนัจะปรากฏบนฉากข้างหลงั 
โดยการเคลือ่นท่ีของเงาจะกลบัไปกลบัมาในแนวตรงเป็นแบบ
ฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย 
 เงาบนฉากของวตัถท่ีุเคลือ่นท่ีเป็นวงกลม ก็เหมือนกับ
การคิดองค์ประกอบทาง  x  ของการเคลื่อนท่ีของจุด ๆ หนึ่ง
เป็นวงกลมระนาบ xy  ดงัรูป 3. ให้จุดหนึง่เคลื่อนท่ีมาแล้วเป็น

เวลา t จากจุดตัง้ต้นบนแกน x ถึงต าแหน่งท่ีท ามุม  โดย

เคลือ่นท่ีเป็นวงกลมที่มีอตัราเร็วสม ่าเสมอ ดงันัน้  = t   ถ้า
วงกลมมีรัศมี R  จะมี 
องค์ประกอบของต าแหนง่บนแกน x คือ 

x    =   Rcos   =  Rcos t            …………….**** 
 
องค์ประกอบของความเร็วบนแกน x คือ 

 vx    =  - v sin    =  - R sin t   …………….**** 
 
องค์ประกอบของความเร่งบนแกน x คือ 

 ax    =  - a cos   =  - 2R cos t   …………….**** 

หรือ     ax    = - 2x                  …………….**** 

 จาก สมการ ax    = - 2x  แสดงลกัษณะส าคญัประการหนึง่ของการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่ง

งา่ย คือ  การมีความเร่งเป็นปฏิภาคกบัการกระจดัแตมี่ทิศตรงข้าม  เน่ืองจาก 2 มีคา่คงตวั  ทัง้นีทิ้ศของ
ความเร่งจะเป็นทิศเดียวกบัแรง  และแรงจะต้องเป็นแรงเข้าหาจุดสมดลุในขณะท่ีการกระจดัมีทิศออกไป
จากสมดลุ 
 

รูป 3. จุด P  เคล่ือนท่ีเป็นวงกลมอย่าง
สม่่าเสมอบนระนาบ xy 

 

P 
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การเคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายของ
วัตถุติดปลายสปริง ถ้าน าปลายหนึง่ของ
สปริงยดึติดกบัผนงั สว่นอีกปลายหนึง่ยดึติดกบั
รถทดลองซึง่อยูบ่นพืน้ราบท่ีมีแรงเสยีดทาน แต่
รถทดลองมีล้อท่ีมีแรงเสยีดทานน้อยมาก จดั
สปริงให้ขนานกบัพืน้และรถทดลองอยูน่ิ่ง 
ต าแหนง่เร่ิมต้นของรถทดลองขณะนี ้เรียกวา่ 
ต าแหน่งสมดลุ ดงัรูป 4 ค.   
 เม่ือดึงรถทดลองให้สปริงยืดและรถ
ออกจากต าแหน่งสมดุลเป็นระยะ A จะได้การ
กระจดัของรถทดลองมีค่า A และมีแรง F  ของ
สปริงดงึรถทดลองไปทางซ้าย ดงัรูป 4 ก. แรงนี ้
เรียกวา่ แรงดึงกลับ  ( restoring  force ) มีค่า
ตาม F  = -k x  ซึ่งแสดงว่าขนาดของแรงดึง
กลบัแปรผัยตรงกับระยะยืดหรือหดของสปริง
หรือขนาดการกระจัด แต่แรงดึงกลบั F  มีทิศ
ตรงข้ามกับการกระจัด x  โดย k เป็นค่าคงตวั
ของสปริง 
 เม่ือปลอ่ยมือ แรง F  จะดึงรถทดลอง
เคลื่อนท่ีกลบัไปทางซ้ายเข้าหาต าแหน่งสมดุล
ด้วยความเร่ง a  ท าให้ความเร็วมีขนาดเพิ่มขึน้
และมีทิศไปทางซ้าย  ขนาดของแรง F  จะ
ลดลง  เพราะขนาดการกระจัด x  ลดลง การ
เคลื่อนท่ีเป็นแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย  เม่ือรถ
ทดลองเคลื่อนท่ีถึงต าแหน่งสมดุล ขนาดของ
การกระจดั x  เป็นศูนย์  ขนาดของ F และ a

ก็เป็นศูนย์แต่ความเร็ว v  ของรถทดลองจะมี
ค่ามากท่ีสุดและมีทิศไปทางซ้าย ดังรูป 4 ค. 
จากนัน้รถทดลองจะเคลือ่นท่ีออกจากต าแหน่ง
สมดลุไปทางซ้ายตอ่ไปอีก และอดัลวดสปริงให้
หดสัน้ ลวดสปริงก็จะออกแรง F   มีทิศไป
ทางขวาต้านการเคลื่อนท่ีของรถทดลอง  
ในขณะนีร้ถทดลองจะเคลื่อนท่ีของรถทดลอง 
ในขณะนีร้ถทดลองจะเคลื่อนท่ีด้วยความเร่ง  

ต่าแหน่งสมดุลของ c. m . 
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a  ทีมีทิศไปทางขวาท าให้ความเร็วรถทดลองลดลง
เร่ือยๆ  จนกระทัง่ความเร็วเป็นศูนย์  ขณะนีร้ถทดลอง
มีการกระจดั  – A  ดงัรูป 4 จ. แล้วเคลือ่นท่ีตอ่ไปดงัรูป 
ซงึการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย เราอาจเขียน
กราฟของการกระจัดกับเวลาของการเคลื่อนท่ีของรถ
ทดลองในรูป 4. ได้ดงักราฟ รูป 5 
 เม่ือพิจารณาการเคลื่อนท่ีของรถทดลองติด
ปลายสปริงท่ีเคลื่อนท่ี แรงสปริงกระท าต่อรถทดลอง
จะมีค่าเป็น F  = -k x  ถ้าให้ m เป็นมวลของรถ
ทดลอง และ a  เป็นความเร่งของรถทดลอง จากกฎ
การเคลือ่นท่ีข้อท่ี 2 ของนิวตนั จะได้ 
 F = ma 
 -kx = ma 

และ a = - 
m
k

x 

นั่นคือ การเคลื่อนท่ีของรถทดลองติดสปริงเป็นการ
เคลื่อนท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายเช่นเดียวกับการ
เคลื่อนท่ีของเงาของดินน า้มัน มีความเร่งแปรผันตรง
กบัการกระจดั แตมี่ทิศตรงกนัข้าม 

 เทียบสมการ     a    =   - 
m
k

x    กับ

สมการ    ax    =  - 2x  จะได้วา่ 

   - 
m
k

x     =      - 2x  

ดงันัน้      2    =     
m
k

 

           =     
m
k

   ……………………**** 

ความถ่ีเชิงมมุของการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย มีความสมัพนัธ์กบัคา่คงตวัของสปริง และ

มวลของวตัถท่ีุติดกบัสปริงดงัสมการ      =     
m
k

 

 
 
 
 
 

ช 
 

ซ 
 

รูป 4. การเคล่ือนท่ีแบบฮาร์มอนิกอย่างง่ายของรถติดสปริง 

-A 

A 
x 

0  2 
t 

รูป 5. กราฟของการกระจัดกับเวลาส่าหรับหนึ่งรอบของ
การเคล่ือนท่ี 
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ตัวอย่าง  มวล 4 กิโลกรัมติดกบัปลายลวดสปริงดงึสปริงให้ยืดออก แล้วปลอ่ยให้วตัถุเคลื่อนท่ีแบบฮาร์มอ
นิกอยา่งงา่ย บนพืน้ราบเกลีย้ง เม่ือวตัถเุคลือ่นท่ีครบ 1 รอบใช้เวลา 1 วินาที  จงหาคา่นิจของสปริงนี ้

วิธีท า  จาก      =     
m
k

  , เม่ือ     =     
T

2
 

จะได้   T = 2
k
m

 

 ดงันัน้   k = 2

2

T

m4
     = 2

2

) s  1 (

)4 kg  ()3.14  4(
  =    157.75

 kg/s2    
ตอบ คา่นิจของสปริงเทา่กบั   157.75 กิโลกรัมตอ่วินาทียกก าลงัสอง 
 
การแกว่งของลูกตุ้มอย่างง่าย 
 ลกูตุ้มอย่างง่ายคือ ลูกตุ้มท่ีประกอบด้วยมวลขนาดเล็ก ตามอุดม
คติเป็นจุด แขวนท่ีปลายด้ายหรือเชือกอ่อน โดยธรรมชาติวตัถุแขวนห้อยใน
แนวด่ิงเป็นต าแหน่งสมดุล เม่ือดึงวัตถุให้เอียงท ามุมเล็กๆ กับแนวด่ิงแล้ว
ปลอ่ยให้วตัถเุคลือ่นท่ีแกวง่กลบัไปมา ซึง่จะพิจารณาได้ว่าเป็นการเคลื่อนท่ี
แบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย 

 ถ้าแกว่งลูกตุ้ มมวล m ผูกกับเส้นเชือกยาว L เอียงเป็นมุม  
เรเดียนกบัแนวดิ่ง 
 ลกูตุ้มมวล m จะมีแรงสองแรงกระท าต่อมวล m คือ น า้หนกัของ

ลกูตุ้ม mg และแรงในเส้นเชือก T ซึ่งท ามุม  เรเดียนกับแนวด่ิง ดงัรูป 6. 

สองแรงนีร้วมกนัได้แรงลพัธ์เป็น  mg sin  ตามแนวเส้นสมัผสัซึง่ตัง้ฉากกับ
เส้นเชือก   
 เน่ืองจากแรง  mg  สามารถคิดแยกออกเป็น 2 แรงในแนวตัง้ฉากกัน ดงัรูป  จะเห็นว่าแรง mg 

sin เป็นแรงท่ีดึงมวล m กลบัสูต่ าแหน่งสมดุล  ให้แรงนีเ้ป็นแรง F  ขณะท่ี mg cos  มีขนาดเท่ากับ T  
ท าให้เชือกตงึยาวเทา่เดิม  เม่ือค านงึถึงทิศด้วย แรงลพัธ์ F  คือ 

     F = - mg sin  

 ถ้ามมุ  เป็นมมุเลก็ๆ การเคลือ่นท่ีโค้งประมาณได้วา่เป็นเส้นตรง คือ การกระจัด x และ sin  = 

L
x

 

จะได้    F = - mg 
L
x

 

จากกฎการเคลือ่นท่ีข้อท่ีสองของนิวตนั F = ma 

mg sin mg cos 
mg  

T  

 

x 

รูป 6.  ลูกตุม้แกวง่ท ำมุม  
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จะได้   - mg 
L
x

  = ma  

  a  =  -  
L
g

 x 

จะเห็นวา่ ความเร่งของลกูตุ้มแปรผนัตรงกับการกระจัด และมีทิศตรงกันข้ามการแกว่งของลกูตุ้ม
จึงเป็นการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ยด้วย 

เน่ืองจากอตัราเร่งของการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย  

คือ a = - 2x  

ดงันัน้  - 2x =  -  
L
g

 x 

2 = 
L
g

   , และ   = 2f 

จะได้  f = 
2
1

L
g

 

และ  T = 2
g
L

 

สมการ      T   =    2
g
L

    อาจนบัว่าเป็นสมการท่ีท านายคาบของลกูตุ้มอย่างง่ายจากท่ีได้

วิเคราะห์มาตามหลกัการของการเคลือ่นท่ีท่ีต้องเป็นไปตามกฎของนิวตนั  
สรุปการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย จึงอาจจะเขียนได้ในรูปท่ีซึง่มีการกระจดัเป็นฟังก์ชนัของเวลา  

   x = A cos t           ………..***** 

   v = A sint   ………..***** 

   v =  22 x - A    …………***** 

   vm = A    …………***** 

   a = 2A cost   …………***** 

   a = 2x    …………***** 

   am = 2A    …………***** 
ตัวอย่าง   ลกูเหลก็ทรงกลมมวล 1 กรัม แกวง่แบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย มีแอมพลจิูด 2 มิลลิเมตร ความเร่ง
ท่ีจุดปลายของการแกวง่มีคา่  8x103 เมตรตอ่(วินาท)ี2  

ก. จงหาความถ่ีของการแกวง่ 
ข. จงหาความเร็วที่จุดสมดลุ 
ค. จงหาความเร็วเม่ือวตัถมีุการกระจดั 1.2 มิลลเิมตร 
ง. จงเขียนสมการแสดงแรงท่ีกระท าตอ่ลกูเหลก็ทรงกลมให้เป็นฟังก์ชัน่ของต าแหนง่ และเวลา 

วิธีท า ก. หาความถ่ีของการแกวง่ 
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จาก   am = - 2A  

คิดเฉพาะขนาด   am =  2A  

    = 
A

am  

    = 
m 2x10

m/s 8x10
3-

23
   = 2x103   rad/s   =  2,000 

rad/s 

 = 2f  

f =   




2
  =  

)
7

22
( 2

2000
   =  

22
7000

   =   3.18x102   Hz 

ข.  หาความเร็วที่จุดสมดลุ 

จาก   vm = A  
   v = ( 2,000  rad / s )( 2x10- 3 m ) 
   v = 4     m/s 
ค. หาความเร็วเม่ือวตัถมีุการกระจดั 1.2 มิลลเิมตร  

    v =  22 x - A    

    v = ( 2,000 rad/s ) 23-23- m) 1.2x10 ( - m) (2x10  
    v = 3.2   m/s 
 ง. เขียนสมการแสดงแรงท่ีกระท าตอ่ลกูเหลก็ทรงกลมให้เป็นฟังก์ชัน่ของต าแหนง่ และเวลา 
  เขียนสมการแสดงแรงท่ีกระท าตอ่ลกูเหลก็ทรงกลมให้เป็นฟังก์ชัน่ของต าแหนง่  
  จาก  F = ma 

    F = m(- 2x ) 
    F = - ( 1x10- 3 )( 2,000  )2x 
    F = - 4,000 x  ฟังก์ชัน่ของต าแหนง่  
  เขียนสมการแสดงแรงท่ีกระท าตอ่ลกูเหลก็ทรงกลมให้เป็นฟังก์ชัน่ของเวลา 
  จาก  F = ma 

    F = m(- 2 A cost ) 
    F = - ( 1x10- 3 )( 2,000 )2 ( 2x10- 3 ) cos 2,000t 
    F = - 8 cos 2,000t  ฟังก์ชัน่ของเวลา 
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แบบฝึกหัดเร่ืองการเคล่ือนแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 

1. จงอธิบายลกัษณะของการเคลื่อนท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ย แล้วยกตวัอยา่งในชีวิตประจ าวนัอยา่งน้อย 
3 ตวัอยา่ง................................................................................................................................ ........................... 
..................................................................................................................................... ........................................... 

2. จงเขียนสมการดงัตอ่ไปนี ้
 คาบ(การแกวง่ของลกูตุ้ม) .................................................................................................................... 

คาบ(มวลติดสปริง)................................................................................................................................. 
ความถ่ี(การแกวง่ของลกูตุ้ม) ............................................................................................. ................... 

 ความถ่ี(มวลติดสปริง).................................................................................................. ........................... 
3. จงท าเคร่ืองหมายหน้าข้อท่ีเป็นการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ยและหน้าข้อท่ีไม่ใช่การ
เคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิก อยา่งงา่ย 
................ 1. แขวนลกูตุ้มด้วยเชือกในแนวดิง่ ผลกัลกูตุ้มให้แกวง่เป็นวงกลม โดยเส้นเชือกท ามมุคงตวักับแนวดิง่ 

................ 2. แขวนลกูตุ้มด้วยเชือกในแนวดิง่ ดงึลกูตุ้มออกมาจนเชือกท ามมุกบัแนวดิง่เลก็น้อยแล้วปลอ่ยมือ 

................ 3. ผกูวตัถกุบัปลายสปริงในแนวระดบั ตรึงอีกด้านของสปริงไว้ ดงึวตัถใุห้สปริงยืดออกเลก็น้อยแล้วปลอ่ยมือ 

............... 4. ผกูวตัถกุบัปลายสปริงในแนวดิง่ ตรึงอีกด้านของสปริงไว้ ดงึวตัถุให้สปริงยืดออกเลก็น้อยแล้วปล่อยมือ 

4. การแกวง่ท่ีของลกูตุ้มจากจุด A ไป B ไป C แล้วกบัมาที่จุด B ใช้เวลา 6 วินาที อยากทราบวา่ คาบของ
ลกูตุ้มเทา่กบัเทา่ไร 
    วธีิท า .......................................................................................................... 
    ............................................................................................................ ...... 
    ................................................................................................................... 
 
 

5. ลกูตุ้มเคลือ่นท่ีแบบฮาร์มอนิกอยา่งงา่ยได้ 20  รอบ ใช้เวลา 4 วินาที ความถ่ีในการแกวง่จะมีขนาด
เทา่ใด 
 วธีิท า ................................................................................................................................... ..................... 
............................................................................................................................. ................................................... 
............................................................................................................................. ................................................... 
 

6. จงเขียนเหตกุารณ์ท่ีท าให้การแกวง่ของวตัถท่ีุติดกบัสปริงมีคาบของการแกวง่เทา่กบั 10 วินาท ี
............................................................................................................................. ................................................... 
............................................................................................................................. ................................................... 

7. จงเขียนเหตกุารณ์ท่ีท าให้การแกวง่ของวตัถท่ีุติดกบัสปริงมีความถ่ีของการแกวง่เทา่กบั 10 วินาท ี
............................................................................................................................. ................................................... 
....................................................................................................................................................... ......................... 
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แบบฝึกหัดเร่ืองการเคล่ือนที่แบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย 
1.ถ้าความยาวของสายลกูตุ้มท่ีเคลือ่นท่ีแบบซิมเปิลฮาร์โมนิคเพิ่มขึน้  0.2 %  คาบของการแกวง่จะ 
      ก. เพิ่มขึน้  0.1 %    ข. เพิ่มขึน้  0.2 %   ค. เพิ่มขึน้  0.4%   ง. ลดลง  0.1   %   จ. ลดลง0.2 % 
2.  ในการทดลองเพื่อหาความเร่งเน่ืองจากแรงโน้มถ่วงของโลก (g )  โดยใช้ลกูตุ้มซึง่บนัทกึความยาวของ

สายลกูตุม่ (   )  และการแกวง่ ( T )  คา่  g  สามารถหาได้จากความชนัของกราฟระหวา่ง 
       ก. T  กบั  1/       ข.  T   กบั         ค. T   กบั   2      ง. T2 กบั          จ.  Log  T  กบั   log     
3. ลกูตุ้มนาฬิกาอยา่งงา่ยยาว  1.5   m   แกวง่ได้ 100  รอบ  ในเวลา  246  s  ความเร่งเน่ืองจากแรงโน้ม

ถ่วง  ณ  ท่ีนัน้เป็นเทา่ใด 
     ก.    0.248   m/s2                  ข.  3.115    m/s2            ค.  4.829 m/s2  
     ง.     9.785 m/s2                    จ. 24.072 m/s2 

4. มวล  0.01   kg   ติดสปริงซึง่ตัง้ไว้ในแนวด่ิง  คา่นิจสปริง 100 ถ้าท าให้เกิดการสัน่ขึน้ -ลงของสปริงมวล
นัน้จะสัน้ด้วยความถ่ีเทา่ใด 

     ก.    0.063  Hz       ข. 0.63  Hz       ค.  6.3   Hz      ง.  1.59   Hz         จ.   15.9  Hz 
5. เม่ือแขวนน า้หนกัอนัหนึง่ไว้กบัขดสปริงท่ียาวและเบา   ปรากฏวา่สปริงยืด 10  cm  จงหาคาบเวลาการ

สัน่เม่ือดงึลงมาเลก็น้อยแล้วปลอ่ย 
     ก.  0.20    s            ข.  0.31     s        ค.  0.63   s        ง.   1.26  s         จ.   3.95   s 
6. มอเตอร์ไฟฟ้ามวล 20kg ติดตัง้บนสปริง 4 ตวั แตล่ะตงัมีคา่นิจสปริง 2500N/m  คาบเวลาการสัน่ 
     ของมอเตอร์ไฟฟ้าในแนวดิ่งเป็นเทา่ใด 
    ก.  0.14      s           ข.  0.16     s        ค.  0.28     s         ง. 0.56   s        จ.   1.76      s 
7.เหลก็สปริงแบนๆ ยาวพอสมควรถกูตรึงไว้กบัท่ีท่ีปลายลา่ง สว่นท่ีปลายบนมีลกูกลมมวล 2 kg ติดไว้เม่ือ
ออกแรง 8  N  สามารถดงึให้ลกูกลมโยกไปข้างหนึง่ได้ 20 cm   คาบเวลาการสัน่ของลกูกลมเป็นเทา่ใด 
สมมติลกูกลมเคลือ่นท่ีแบบซิมเปิลฮาร์โมนิค 
    ก.   0.44    s           ข.  0.70       s       ค.   1.40   s          ง.  2.81    s        จ.  8.83    s 
8.กรอกปรอท  10 kg  ลงในหลอดแก้วรูปตวั ซึง่มีเส้นผา่นศูนย์กลาง 1.2 cm  ปรอทกระเพื่อมขัน้ลงรอบ
ต าแหนง่สมดุล   คาบเวลาของการกระเพือ่มขึน้ลงเป็นเทา่ใด ก าหนดความหนาแนน่ สมัพทัธ์ของปรอท
เทา่กบั  13.6  

ก.  0.54   s          ข.  1.08    s          ค. 3.58       s        ง.  6.97  s           จ.  21.34  s 
9.อนภุาคหนึง่เคลือ่นแบบซิมเปิลฮาร์โมนิค  ด้วยแอมปลจิูด A  และคาบเวลา T  จงหาเวลาที่ใช้ในการ

เคลือ่นท่ีจากจุดท่ีมีการกระจดั  
2

A ไปยงัจุดท่ีมีการกระจดั A 

ก.  T/12               ข.    T/6             ค.  T/4           ง.       T/3                    จ.      T/2 
10. อนภุาคหนึง่เคลือ่นท่ีแบบซิมเปิลฮาร์โมนิคโดยมีแอมปลจิูดเทา่กบั  2   mm   และความถ่ี  100   Hz   

ขณะท่ีการกระจดัของอนภุาคเป็น 1  mm ความเร็วจะมีคา่เทา่ใด 
     ก.  0.63     m/s      ข.   1.09     m/s     ค.   1.26   m/s    ง. 10.9   m/s     จ.  12.6  m/s 
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11. จากข้อ  10  ขณะท่ีการกระจดัของอนภุาคเป็น  1  mm  ความเร่ง มีคา่เทา่กบั  
     ก.  39.5 m/s2       ข.    62.8    m/s  2   ค.  79.0  m/s2   ง.   394.8 m/s2   จ. 789.6 m/s2 
 
สปริงเบา S1, S2 และ  S3  มีคา่นิจสปริง  K1, K2, K3  ตามล าดบั 
จงตอบค ำถำมข้อ  12-16 
12.  สปริง S1 และ S2 มีคา่นิจ K1  และ K2 ตามล าดบั  ผกูติดกบัมวล  m ดงัรูป  มวล  m   จะสัน่ด้วยคาบ

เทา่ใด 

                                                          ก.  2
21 kk

m2


              ข.  2

21 kk

m


  

        

                                                                   ค.  
2

1

21 kk

m


          ง. 2

21 k

1

k

1
(m  ) 

   จ.2  
21

21

kk

kmk


 

 
13. สปริง S1 และ S2 มีคา่นิจ K1  และ K2 ตามล าดบั    ผกูติดกนั  แล้วผกูติดกบัมวล  m  ดงัรูป มวล  m   

จะสัน่  ด้วยคาบเวลาเทา่ใด 

                                                                      ก.  









21 k

1

k

1
m2                 ข. 

21 kk

m
2


  

                                                                      ค. 
21

21

kk

kmk
2


                       ง.  21 kk/m22      

                                                                      จ.  21 kk/m2   
14. สปริง S1 และ S2 มีคา่นิจ K1  และ K2 ตามล าดบั    ผกูติดกนั  แล้วผกูติดกบัมวล  m  แขวน 
       ในแนวดิ่ง  ดงัรูป  มวล  m  จะสัน่ด้วยคาบเวลาเ 
                                                                       ก. m)kk(2 21                ข. 2  )kk/m 21    

              ค. 2  )kk/m2 21              ง.  2  )kk/kmk 2121   

              จ. 2 )
k

1

k

1
(m2

22

  

15. สปริง S1, S2  และ  S3  มีคา่นิจ K1 , K2 และ K3  ตามล าดบั ผกูติดกบัมวล  m  ดงัรูป  คา่นิจรวมของ
สปริงเทา่กบัเทา่ใด 

                                                                         ก.   321 kkk
3

1
             ข. 321 kkk   

                                                                         ค.  3
321 k.k.k                    ง.  

321 k

1

k

1

k

1
   

                                                                         จ.  











321 k

1

k

1

k

1
/1    
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16.จากรูป  คา่นิจรวมของสปริงทัง้สามเทา่กบัเทา่ใด  ถ้า K1 , K2 และ K3  เป็นคา่นิจของสปริงทัง้สาม 

                ก.  
321 k

1

k

1

k

1
          ข.  












321 k

1

k

1

k

1
/1  

                ค.  321 kkk              ง.    321 kkk
3

1
  

              จ.   3
321 k.k.k  

 
17.อนภุาคเคลือ่นท่ีบนผิวโค้งของภาชนะซึง่เรียบลืน่  โดยมีมมุท่ีรองรับแนวทางการเคลือ่นท่ีท่ีจุดศนูกลาง

โตท่ีสดุ  rad
15

π  

ดงัรูป  จงหาความถ่ีในการเคลือ่นท่ีของอนภุาคนี ้ ถ้า  r = 10  m  
ก.  0.16  Hz                             ข.  3.14  Hz 
ค.  0.32  Hz                             ง.  6.28  Hz 
จ.  1.57   Hz 
 
 

18.  มวล  60  g  สัน่แบบชิมเปิอฮาโมนิก  แอมปลจิูด  8  cm  และคานเวลา  4  s  พลงังานจลน์สงู  สดุใน
ระหวา่งการเคลือ่นท่ีมีคา่ 
ก.  5108.4    J                       ข.  41074.4    J                      ค.  41048..9   
ง.  31052.7    J                      จ.  31076.3    J 

 
19.  ลกูตุ้มของ  Simple pendulum  หนกั  0.500  N  สายลกูตุ้มยาว  120  cm  ความตงึในสายลกูตุ้ม

เทา่กบัเทา่ใด  ในขณะท่ีลกูตุ้มผา่นจะศนูย์กลางการสัน่  ก าหนดแอมปลจิูด  6  cm 
       ก.  0.500  N                                ข.  0.501  N                          ค.  0.510  N 
       ง.  0.750  N                                 จ.  1.000  N 
 
20. ข้อใดเป็นการเคลือ่นท่ีแบบฮาร์นิกอยา่งงา่ย 
     ก.  แกวง่ลกูต้มเป็นวงกลม         ข.  มอร์เตอร์ไซไตถ่งั 
     ค.  สปริงแก่วงกลบัไปกลบัมา     ง.  สปริงแก่วงเป็นวงกลม     
 
 
 
 


